

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

УДК 316

Б.Э. Жамган

ФГБОУ ВО «Бурятская ГСХА имени В.Р. Филиппова», Улан-Удэ

ТРАНСФОРМАЦИЯ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИЙСКОЙ СЕМЬЕ

Ключевые слова: семья, семейные ценности, модернизация, социальная трансформация.

Рассматриваются основные тенденции развития ценностных ориентаций в контексте трансформационных процессов, происходящих в современном мире и в частности в отношении современного российского общества. Основное внимание уделено характеристике факторов социальной среды, способствующих преобразованиям в сфере семейной жизнедеятельности. Также анализируется содержание и направленность ценностей современной российской семьи.

B. Zhamgan

FSBEI HE "Buryat State Academy of Agriculture named after V. Philippov", Ulan-Ude

TRANSFORMATION OF FAMILY VALUES IN THE MODERN RUSSIAN FAMILY

Key words: family, family values, modernization, social transformation.

The main tendencies of development of the value system in the context of the transformation processes happening in the modern world and in particular in modern Russian society are discussed. The main attention is paid to characteristics of factors of the social environment promoting transformations in the sphere of family activity. Also the content and orientation of values of the modern Russian family is analyzed.

Введение. Для современного мира характерна быстрая смена явлений. Процессы трансформации и модернизации затронули все сферы жизни социума, в том числе и сферу отношений между людьми, и семью, и брак в частности. Семья – ячейка общества – гласит один

из принципов марксизма. Это один из важнейших и древнейших социальных институтов. Именно в семье происходят такие важнейшие процессы формирования личности, как социализация и инкультурация.

Семья играет ключевую роль в усво-

ении национальных культурных традиций, ценностей и социальных норм, определяющих дальнейшее поведение индивида. Жизнь и устройство семьи находятся в прямой зависимости от уровня развития общества и для понимания устройства социума, основных процессов, в нем происходящих, а также для того, чтоб иметь возможность предвидеть тенденции и перспективы развития общества, исследование функций и формы организации семьи имеет немаловажное значение.

Состояние института семьи является отражением общества и напрямую зависит от исторического и культурного фона эпохи. Семейный институт включает в себя не только семейную структуру населения, но и направленность образа жизни людей. Под воздействием исторических изменений в отношениях между социальными институтами в обществе происходит трансформация роли социального института семьи в преобразовании основ общественной жизни. Современное российское общество переживает динамичные преобразования социальных отношений, в ходе которых изменяются образцы гендерных взаимодействий, брачно-семейных отношений, роли и статусы мужчин и женщин в обществе и семье, системы ценностей.

Семейные ценности — культивируемая в обществе совокупность представлений о семье, влияющая на выбор семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия [5]. Рассмотрим некоторые наиболее распространенные типы семьи и соответствующие им семейные ценности.

Цель исследований: рассмотреть основные тенденции развития ценностных ориентаций в контексте трансформационных процессов, происходящих в современном мире и в частности в отношении современного российского общества.

Методы исследований. Объектом исследования выступает российская семья. Предметом являются формы семьи и соответствующие им семейные ценности.

В исследовании использованы методы анализа и синтеза, сравнения и аналогии, статистический анализ данных. Метод анализа и синтеза позволяет более глубоко проникнуть в суть проблемы. Метод сравнения и аналогии дает возможность провести параллель между отношением к заявленной проблеме в различных странах мира. С помощью статистического анализа данных мы можем представить общую картину по данной проблеме. Источниками исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых, материалы официальной статистики и электронные ресурсы по проблематике исследования.

Результаты исследований и их обсуждение. Наиболее традиционной формой является патриархальная семья, существовавшая в эпоху феодализма. Для семьи в этот период характерным являлось преобладание родственных отношений, прослеживалась зависимость жены от мужа, а детей от родителей. Такое положение находит свое отражение в основном принципе семейных взаимодействий — иерархизм и неравенство членов семьи. В такой семье общие интересы семьи являлись абсолютной ценностью. Главенствующее место в традиционной семье являлось сохранение ее целостности. На первом плане стояли такие ценности, как долг, ответственность за семью, дети были залогом благополучной старости родителей, кроме того, высок был авторитет родителей и старших родственников.

В соответствии с этими характеристиками основными ценностями такой патриархальной семьи являлось ориентирование на кровное родство, сохранение и поддержание родственных уз. Для традиционного общества характерным было единство семьи и общества. В связи с переходом от феодального строя к капиталистическому экономические и социальные изменения повлекли за собой изменения и в семейной жизни.

Для промышленного общества было характерным разделение труда, которое

присутствовало не только на работе, но и дома. Кроме того, сократилось и количество членов семьи. Во второй половине XIX века наиболее популярной стала семья, ориентированная на детей, для которой характерно акцентирование на частной жизни, интимности и ценности детей. Обычай многодетности постепенно исчерпывает себя, решение о количестве детей принимают по преимуществу сами супруги [2].

В современном обществе распространенность таких семей связана с активным участием женщин в производственной деятельности социума и повышением общего уровня образования и профессиональной квалификации. А также это объясняется и тем фактом, что наличие детей уже не является гарантией обеспеченной старости родителей. Отсюда следует, что рождение детей становится не материальной, а нравственно-эмоциональной потребностью.

Из всего этого следует, что ценности детоцентристской семьи направлены на родительство – социальные роли мужчины и женщины в качестве отца и матери, а также на желание иметь определенное количество детей. Это отражается в планировании зачатия и желании иметь ребенка определенного пола. В детях родители видят реализацию своих собственных ценностей.

С момента перехода от индустриального общества к постиндустриальному и поныне современное российское общество переживает динамичные преобразования. Развитие института семьи на современном этапе частично повторяет путь развитых в экономическом отношении стран: увеличение количества разводов, внебрачных отношений, развитие альтернативных форм семьи (монородительские семьи, незарегистрированный брак), уменьшение количества детей в семьях, эмансипация женщин и детей. Эти процессы на сегодняшний день характеризуют развитие института семьи в большинстве стран мира.

В постиндустриальную эпоху наибольшую популярность приобрела такая

форма организации семьи, как супружеская семья, суть которой заключается в том, что взаимодействие между парой является наивысшей ценностью, которое позже и становится базисом для отношений родители-дети и для родственных отношений.

В отличие от традиционной семьи, где доминирующими и авторитарными являлись родственные взаимодействия (так как благополучие всей семьи зависело от каждого ее члена), в супружеской семье таковыми являются родительско-детские отношения, которые, в свою очередь, связаны с экономической зависимостью детей от родителей. Современный тип семьи позволяет раскрыться отношениям между всеми участниками семьи: муж – жена, родители – дети, супруги – родственники, дети – прапрадеды. Последний фактор, а также совместная деятельность родителей и детей предоставляет возможность для формирования индивидуальности человека и приводит к новому типу ценностей – эгоцентризму. Именно это ориентирование на личность, а не на коллектив, превалирование частных интересов во многом и является определяющим отличием традиционного общества от современного, что в свою очередь отражается и на отношении человека к семье и семейным отношениям.

Как для общества в целом, так и для самой семьи процесс трансформации семейных ценностей ведет к самым различным результатам. Положительным является придание особой значимости супружеству, формирование брачной семьи – интимной группы, которой присуще чувство солидарности и которая отвечает глубоким, взаимным требованиям личным потребностям. Кроме того, имеются и негативные для воспроизводства социума последствия, что отражается в постепенной смене перспектив с ценности семьи с несколькими детьми, основанной на стабильном браке, на ценности внесемейные, отражающиеся в направленности на достижение во внешней сфере жизнедеятельности,

в первую очередь, на статус.

Исходя из вышеизложенного, перемены в сфере семейно-брачных отношений сопровождаются повышением сложности, многообразия и противоречивости ценностных ориентаций. В ходе образования постиндустриального общества рождаются постсовременные ценности, ключевой особенностью которых является преимущественная направленность на повышение качества жизни и индивидуализацию личности, что характерно и для современной российской семьи.

На современном этапе развития общества, помимо традиционной, существует несколько семейных моделей: фактические браки (незарегистрированное сожительство), последовательная полигамия (неоднократное вступление в брак), семьи с неродными родителями, «Годвин-брак» (раздельно-регулярный) и бигамные браки (мужская и женская бигамия). Однополые браки одобрены и узаконены в США и некоторых странах Европы. Впервые узаконенными они стали в Нидерландах – еще 1 апреля 2001 г. [4]. В Российской Федерации такая форма брака не признана.

Все большую популярность в России приобретает такая форма, как фактический брак. Официальная регистрация брака в государственных органах перестает быть нормой, одновременно меняются и границы брачного возраста. В незарегистрированном браке начинают жить уже до 25 лет. Причем позднее зарегистрировать брак считают обязательным 61,2% и 63,4% соответственно у мужчин и женщин, нежелательным – 4,3% и 4,3%. Большинство – 38,0% женщин и 41,4% мужчин прежде чем вступить в брак предпочитает пожить год-два вместе. В повторный брак вступают чаще мужчины, нежели женщины: 52,9% и 25,5% соответственно [6].

Кроме того, прослеживается следующая закономерность: чем выше уровень образованности, а вслед за этим и материальной обеспеченности, в первую очередь у женщин, тем ниже становится уровень рождаемости. Число рожденных

женщинами детей существенно различается в зависимости от уровня их образования. Оно заметно больше у женщин со средним общим и начальным профессиональным образованием и, наоборот, меньше у имеющих высшее профессиональное образование. Средний возраст матери при рождении первого ребенка согласно исследованиям 2009 г. составил 22,5 года, при рождении второго ребенка – 26,6 лет, при рождении третьего ребенка – 28,6 лет. Во многом рост среднего возраста матери при рождении детей вызван отмечавшимся выше увеличением среднего возраста вступления в брак. Наряду с этим происходит и откладывание рождения ребенка в браке [6].

Наиболее популярный возраст для вступления в брак – 25-34 года. Количество разводов в России – 4,7%, статистика же браков в России составляет 8,5%. Низкое количество разводов объясняется, как уже и было выше сказано, малочисленностью желающих зарегистрировать брак вообще [7].

Согласно ежегодному докладу фонда ООН в области народонаселения, в России наблюдаются отрицательные темпы прироста населения [8]. И, несмотря на направленность государственной семейной политики на увеличение расходов на поддержание материнства и детства, наблюдается отрицательная динамика, которую многие склонны называть кризисом [1]. Как неоднократно подчеркивали многие ученые, именно институт семьи во многом обеспечивает социально-экономическую и культурную стабильность страны. Опыт западноевропейских стран с высоким уровнем жизни свидетельствует о том, что выбор в пользу создания большой семьи зависит не только от материального благополучия, но и от внутренних убеждений супругов [3].

В связи с экономической обстановкой в стране такие социально-демографические показатели не вызывают удивления. В России продолжает сохраняться высокий уровень бедности, снижается реальный доход населения, а также возрастает социальная напряженность.

В контексте современных трансформационных процессов все более явно прослеживается обострение противоречий между семейными и внесемейными ценностями, преобладание значимости индивидуальных интересов над общественными. И, несмотря на то, что семья как и прежде остается важной жизненной ценностью, благодаря распространению индивидуальности и автономности в поступках человека как внутри, так и вне семейного окружения, выполнение семейных обязанностей постепенно уходит на второй план.

Изменение в отношении к ценностям во многом определяется общемировыми тенденциями и безусловно связано с продолжающимся переходом от одного типа цивилизации к другому, который сопровождается сменой курса от традиционных, коллективистских ценностей к ценностям постмодернистским, направленным на индивидуальность.

С другой стороны, социальные и политические события и процессы внутри страны сопряжены со сложными фундаментальными изменениями форм социальных институтов. Современное состояние российского общества можно охарактеризовать следующим образом: диспропорциональность между экономикой и нравственными ресурсами, рост социальной и политической напряженности. При таких обстоятельствах поддержку и признание человек получает именно в семье.

Заключение. Из всего вышесказанного следует, что в последние годы семья и семейные ценности постепенно теряют свою былую значимость, хотя и остаются при этом наиболее важными составляющими жизни общества. Все позже россияне вступают в брак, во все более позднем возрасте решаются заводить детей, появляются все новые формы официально незарегистрированного брака. Семья является источником стабильности и одним из основных институтов социализации. Семейные ценности, сопряженные с позитивными супружескими, родительско-детскими отношениями, при наблюдаемой общей неста-

бильности в стране, безусловно, занимают одно из ведущих мест для современного российского гражданина.

Библиографический список

1. Бим-Бад Б.М. Модернизация института семьи: социологический, экономический и антрополого-педагогический анализ / Б.М. Бим-Бад, С.Н. Гавров. – М.: Новый хронограф, 2010. – 337 с.
2. Винокурова А.В. Трансформация семейных ценностей в контексте общественных преобразований (на примере российских и монгольских семей) / А.В. Винокурова // Вестник Бурятского государственного университета. – 2013. – Вып. 6. – С. 81.
3. Современная семья в зеркале российского телевидения // Электронный научный журнал факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова «Медиаскоп» [Электронный ресурс]. – 2012. – №2. – Режим доступа: URL// <http://mediascope.ru/node/1098>
4. Тучкова В.В. Однополые браки в странах мира [Электронный ресурс] // справка с сайта Российского агентства международной информации «РИА Новости». – Режим доступа: URL//<http://ria.ru/spravka/20130717/950406062-print.html>.
5. Олифинович Н. И. «Семейные ценности» [Электронный ресурс] / Н. И. Олифинович, Т. А. Зинкевич-Куземкина, Т. Ф. Велента // Глоссарий терминов / Психология семейных кризисов, 2006. – Режим доступа: URL//<http://vocabulary.ru/dictionary/788/word/semeynye-cenosti>.
6. Краткие итоги выборочного обследования «Семья и рождаемость» [Электронный ресурс] // Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. – Режим доступа: URL// http://www.gks.ru/free_doc/2010/family.html.
7. Официальная статистика. Население. Демография [Электронный ресурс] // Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. – Режим доступа: URL//http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/#.
8. Организация Объединенных Наций, Департамент по экономическим и социальным вопросам. Отдел народонаселения [Электронный ресурс] – 2011 г. – Режим доступа: URL// www.un.org/ru/development/surveys/docs/population2011.pdf.